2021年第35周行业纵览

行业信息
◎根据《污染治理和节能减碳中央预算内投资专项管理办法》规定，近日，国家发改委下达中央预算内投资23亿元，支持重点行业领域节能减碳改造、产业园区能源利用优化项目、减碳技术创新示范、城乡建设低碳转型、资源再生减碳以及海水淡化等重点项目建设，助力实现碳达峰、碳中和目标。
◎9月4日，中钢协副会长骆铁军在出席河北省冶金矿山行业协会第五次会员代表大会时表示，近日，有关部门正在研究支持国内铁矿资源保障能力的提升，钢铁协会将密切配合做好这项工作。希望广大铁矿企业共同努力，力争“十四五”期间国内铁精矿产量增加1亿吨以上；同时加大海外铁矿资源开发力度，推进西芒杜等优质铁矿项目加快开发，并研究建立更加公正透明的铁矿石合理定价体系，共同推动我国铁矿资源保障问题提到根本改善和钢铁行业高质量发展。
◎海关数据显示，2021年前7个月，我国累计出口钢材4305.1万吨，同比增长30.9%。同期，累计进口钢材839.7万吨，同比下降15.6%；累计进口钢坯679.20万吨，同比下降16.7%。考虑钢坯进口，2021年前7个月我国粗钢净出口2931.2万吨，净出口量已经超过去年全年的1703.4万吨。
“双循环”动态
◎国家主席习近平在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上发表视频致辞时表示，将提高开放水平，在全国推进实施跨境服务贸易负面清单，探索建设国家服务贸易创新发展示范区；将扩大合作空间，加大对共建“一带一路”国家服务业发展的支持，同世界共享中国技术发展成果；将继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。
◎9月3日，国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》，旨在加快对外开放高地建设，推动加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。《措施》提出，要加快引入境外交易者参与期货交易，建设以人民币计价、结算的国际大宗商品期货市场，形成境内外交易者共同参与、共同认可、具有广泛代表性的期货价格。
◎据唐山直播50分报道，今后5年，唐山市将坚定不移实现钢铁产业绿色转型，加快产品升级、技术更新、低碳改造、战略重组，长流程钢铁企业整合到17家左右，钢铁高附加值产品占比达到45%以上，建设全国最大的钢铁清洁生产示范基地。到2025年，唐山市将形成万亿级精品钢铁、三千亿级高端装备、二千亿级绿色化工、千亿级新型建材等产业集群。
◎商务部发言人表示，“十四五”电子商务发展规划正在履行有关内部程序，将于近期发布。规划出台后，商务部将会同相关部门通过多渠道开展宣介工作，指导地方做好规划内容的贯彻落实。
新旧动能转换
◎9月1日，山东省政府公布《落实“六稳”“六保”促进高质量发展政策清单（第四批）》。第四批政策清单共计60项，包括积极应对大宗商品价格上涨、加快推进新型城镇化建设、着力促进海洋经济发展、大力支持新能源发展、支持节能环保产业发展、培育壮大新经济、促进城乡居民增收、创优便捷政务服务等8部分内容，均从9月1日起实施。经测算，此次新出台的政策共涉及省级及以上财政支出98亿元、专项债券资金700亿元。
◎8月 31 日，科技部官网发布了《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》问答，其中对于科研项目结余资金管理的新举措得到了进一步说明。一是放宽留用政策，超过两年后也不再收回，由单位统筹安排用于科研活动的直接支出。二是提高资金使用效益，健全结余资金盘活机制，防止结余资金规模过大，加快资金使用进度。
◎日前，商务部、市场监管总局公布国家级服务业标准化试点（商贸流通专项）名单，共确定了15个商贸流通标准化专项试点城市和94家试点企业。山东省有青岛、临沂、日照3市和12家企业入选。
◎近日，山东省新动能基金公司联合山东港口集团、招商局资本，发起设立认缴规模100亿元的山东省陆海联动发展基金，推动山东智慧港航、综合物流、海洋装备等产业实现高质量发展。
